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Cześć I
Charakterystyka działalności 
badanych przedsiębiorstw
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Struktura 
respondentów -

branże. 
Budownictwo

Branże
7,4%

39,7%

27,9%

24,5%

0,5%

Usługi

Przetwórstwo

Handel

Zaopatrzenie



Struktura 
respondentów –

wielkość 
zatrudnienia. 

Liczba 

pracowników28,9%

23,5%

19,1%
250 i więcej pracowników

10 – 49 pracowników

28,4%

50 – 249 pracowników

Do 9 pracowników
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Udział 
eksportu

60,8%

15,2%

8,3%0-20%

21-40%

81-100%Struktura 
respondentów –
udział eksportu 

w całkowitym 
obrocie. 

7,8%

41-60%

7,8%
61-80%
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Cześć II Sytuacja gospodarcza w Polsce



Jak oceniają Państwo 
obecną sytuację 

gospodarczą w 
Polsce?

Perspektywy
dla 

gospodarki

7,8%

54,4%

37,7%

Zła

Satysfakcjonująca

Dobra
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Jak oceniają 
Państwo obecny 
stan gospodarki 

w Polsce?

Porównanie 
z poprzednimi 

edycjami badania 

Ankieta koniunkturalna 2019 37,0%

23,5%

35,0%
42,0% 41,6%

32,1%

46,4%
54,4%

54,0%

64,4%

56,0%
52,0% 52,1%

54,3%

50,0% 37,7%

9,0% 12,1% 9,0% 6,0% 6,3%
13,6%

3,6% 7,8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

dobrze zadowalająco źle



Jak oceniają Państwo 
perspektywy 

gospodarki Polski w 
b.r. w porównaniu z 

ub.r.?  

Perspektywy 
dla gospodarki

14,7% 58,3%

27%

Polepsz ą się 

Pogorsz ą się 

Bez zmian

33,8%

11,8%

54,4%
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2018 r. 2019 r.



Jak oceniają Państwo 
obecną sytuację 

gospodarczą Państwa 
branży?

Perspektywy
dla branży

38,7%

49,5%

11,8%

Dobra

Zła

Satysfakcjonująca
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Jak będzie 
kształtować się 

sytuacja gospodarcza 
Państwa branży w 

2019 r. w porównaniu 
z 2018 r.?

Perspektywy 
dla branży

55,7%
23,6%

20,7%

Nie zmieni się

Pogorszy się

Polepszy się
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Jak oceniają Państwo 
obecną kondycję 
biznesową firmy?

Perspektywy
dla firmy

35,8%

60,8%

3,4%

Dobra

Zła

Satysfakcjonująca
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Jak oceniają Państwo 
perspektywy dla firmy 
w b.r. w porównaniu z 

ub.r.? 

Perspektywy 
dla firmy

36,3% 55,9%

7,8%

Poprawią się

Pogorsz ą się

Bez zmian

56,6%

4,6%

38,8%
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2018 r. 2019 r.



Jak będą kształtowały 
się obroty 

w Państwa firmie 
w 2019 r. 

w porównaniu 
z 2018 r.?
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Obroty 
przedsiębiorstwa

48,0%

41,7%

10,3%

Wzrosną

Spadną

Bez zmian



Jak będą kształtować 
się przychody z tytułu 

eksportu w Państwa 
przedsiębiorstwie w 

2019 r. w porównaniu 
z 2018 r.?

Eksport

26,3% 68,7%

5,1%

Wzrosną

Zmaleją

Nie zmienią się
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Jak będzie kształtowała 
się liczba pracowników 

w Państwa 
przedsiębiorstwie

w b.r. w porównaniu z 
ub.r.?

Liczba 
pracowników

39,2% 53,4%

7,4%

Wzrośnie

Zmaleje

Bez zmian
45,4%

5,8%

48,8%
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2018 r. 2019 r.



Inwestycje

37,4% 48,8%

13,8%
Spadną

Bez zmian
Wzrosną

Jak będą kształtowały 
się wydatki 

na inwestycje 
w Państwa 

przedsiębiorstwie 
w b.r. w porównaniu z 

ub.r.? 

36,7% 52,5%

10,8%Ankieta koniunkturalna 2019

2018 r. 2019 r.



Cześć III
Uwarunkowania prowadzenia 

biznesu



Ocena czynników 
inwestycyjnych
(średnia ocen w 

rankingu 
2018/2019, gdzie

1 – min; 5 –
max)? 
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3,2

3,6

3,5

3,8

4,5

3,4 ↑+ 2

3,5

3,7 ↑+ 2

3,7

4,6

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

5. Moralność płatnicza

4. Produktywność i zmotywowanie
pracowników

3. Jakość i dostępność lokalnych
poddostawców

2. Kwalifikacje pracowników

1. Członkostwo w UE

Najwyżej oceniane

2019 2018
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Ocena czynników 
inwestycyjnych
(średnia ocen w 

rankingu 
2018/2019, gdzie

1 – min; 5 –
max)? 

3,0

2,9

3,0

3,4

3,7

3,0

3,0 ↑+ 3

3,1

3,4 ↓ - 1

3,4 ↓ -…

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

10. Dostęp do dotacji publicznych i unijnych

9. System kształcenia zawodowego

8. Warunki dla badań i rozwoju

7. Infrastruktura (Transport, Komunikacja IT,
Energia)

6. Wykształcenie akademickie

Miejsca 6-10

2019 2018
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Ocena czynników 
inwestycyjnych
(średnia ocen w 

rankingu 
2018/2019, gdzie

1 – min; 5 –
max)? 

2,7

2,8

3,0

2,8

3,1

2,7 ↑+ 2

2,7 ↓ - 1

2,9 ↓ - 4

2,9…

3,0

2,4 2,6 2,8 3,0 3,2

15. Dostępność wykwalifikowanej kadry

14. Elastyczność prawa pracy

13. Koszty pracy

12. Administracja publiczna

11. Walka z korupcją, przestępczością

Miejsca 11 - 15

2019 2018
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Ocena czynników 
inwestycyjnych
(średnia ocen w 

rankingu 
2018/2019, gdzie

1 – min; 5 –
max)? 

2,7

2,8

2,8

2,6

2,7 ↓ - 1

2,7 ↓ - 1

2,5 2,55 2,6 2,65 2,7 2,75 2,8 2,85

18. Obciążenia podatkowe

17. Bezpieczeństwo prawne

16. Przejrzystość w zakresie systemu
zamówień publicznych

Miejsca 16-18

2019 2018
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Ocena czynników 
inwestycyjnych
(średnia ocen w 

rankingu 
2018/2019, gdzie

1 – min; 5 –
max)? 

2,4

2,4

2,6

2,3

2,4

2,5

2,2 2,2 2,3 2,3 2,4 2,4 2,5 2,5 2,6 2,6 2,7 2,7

21. Przewidywalność polityki gospodarczej

20. Stabilność polityczna i społeczna

19. System i instytucje podatkowe

Najgorzej oceniane

2019 2018



Czynniki 
inwestycyjne -

zmiany w 
rankingu –

pozycja w 2018 i 
2019 r.
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Dostępność wykwalifikowanej kadry

System kształcenia zawodowego 12. Miejsce 2018   + 3  9. Miejsce 2019 

Jakość i dostępność lokalnych 
poddostawców

5. Miejsce 2018   + 2  3. Miejsce 2019 

Administracja publiczna

Moralność płatnicza

17. Miejsce 2018   + 2 15. Miejsce 2019 

14. Miejsce 2018   + 2 12. Miejsce 2019 

7. Miejsce 2018   + 2 5. Miejsce 2019 



Czynniki 
inwestycyjne -

zmiany w 
rankingu –

pozycja w 2018 i 
2019 r.
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Koszty pracy

Wykształcenie akademickie

Infrastruktura (Transport, 
Komunikacja IT, Energia)

9. Miejsce 2018     - 4   13. Miejsce 2019 

3. Miejsce 2018   - 3   6. Miejsce 2019 

6. Miejsce 2018   - 1   7. Miejsce 2019 

Elastyczność prawa pracy 13. Miejsce 2018   - 1   14. Miejsce 2019 

Przejrzystość w zakresie systemu 
zamówień publicznych

15. Miejsce 2018   - 1   16. Miejsce 2019 

Bezpieczeństwo prawne
16. Miejsce 2018   - 1   17. Miejsce 2019 



Cześć IV Atrakcyjność inwestycyjna



Jaki wpływ na 
decyzje inwestycyjne 

w Państwa 
przedsiębiorstwie 

mają dotacje unijne?

Wpływ

21,1% 53,9%

17,6%

Niewielki

Brak odpowiednich

dotacji

Przedsi ębiorstwo
nie ubiega si ę o dotacje
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Kluczowy

1,5%

Znaczny

5,9%



Czy Polska 
powinna 

przystąpić do 
strefy euro?

TAK
63,7%

NIE
20,1%
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Nie mam
zdania

16,2%



Czy są Państwo za 
wprowadzeniem 

euro w Polsce?
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96,0%

87,0%
83,0%

61,0% 60,1%

53,0%
58,0%

41,3%

49,3%
53,8%

63,7%

4,0%

13,0%
17,0%

39,0%

30,4%

36,0%

28,0%

35,0%
37,9%

30,8%

20,1%

9,5% 11,0% 13,0%
23,6%

12,8% 15,4% 16,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Tak Nie Nie mam zdania



Czy Brexit wpłynie 
na Państwa 

przedsiębiorstwo?
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Zapewne tak Raczej tak Raczej nie Prawdopodobnie nie Nie mam zdania

Brak wpływu 22,3% 20,8% 18,3% 14,3% 24,3%

Spadek przychodów 5,5% 14,0% 27,0% 21,5% 32,0%

Spadek exportu do 

Wiekiej Brytanii
5,5% 8,9% 21,9% 28,9% 34,8%

Spadek zamówień z 

Wielkiej Brytanii
5,0% 12,9% 19,8% 27,7% 34,6%

Wzrost kosztów, w 

szczególności:
6,7% 15,4% 25,6% 23,6% 28,7%

- kosztów transportu 9,9% 17,3% 22,3% 23,8% 26,7%

- ceł 10,1% 18,2% 17,7% 26,2% 27,8%

- kosztów certyfikatów, 

zezwoleń
9,0% 18,5% 19,5% 25,5% 27,5%

Komplikacje łańcucha 

dostaw
10,0% 23,5% 18,5% 21,5% 26,5%

Problemy związane z 

dostępnością 

pracowników
5,5% 8,0% 34,3% 20,9% 31,3%

Utrudnienia w 

znalezieniu partnerów 

biznesowych
2,9% 12,9% 31,7% 19,8% 32,7%

Spadek inwestycji firm w 

Wielkiej Brytanii
6,5% 13,9% 17,9% 34,8% 26,9%

Wycofanie firm z Wielkiej 

Brytanii
0,5% 6,4% 20,8% 40,6% 31,7%



Jak oceniają Państwo 
działania aktualnego 

rządu?

Działania 
rządu

4,4% 61,3%

15,7%

Dobrze

Zadowalająco

Negatywnie
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Nie mam zdania

18,6%



Czy wybraliby 
Państwo ponownie 

Polskę na 
lokalizację Państwa 

inwestycji?

TAK
2019: 94,5%
2018: 90,1%

NIE
2019: 5,5%

2018: 9,9%
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Czy wybraliby 
Państwo ponownie 

Polskę na 
lokalizację Państwa 

inwestycji?

Ankieta koniunkturalna 2019

76,0%

60,0%

91,0% 91,0%
95,0% 95,0% 94,0% 94,0% 96,0% 94,5% 95,6%

90,1%
94,5%

24,0%

40,0%

9,0% 9,0%
5,0% 5,0% 6,0% 6,0% 4,0% 5,5% 4,4%

9,9%
5,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Tak Nie



Ranking 
atrakcyjności 

krajów EŚW w 2019 
w opinii 1400 

inwestorów 
zagranicznych w 

regionie

6 – bardzo 
atrakcyjny 

1 – nieatrakcyjny 
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4,20 4,16
4,05 4,02 3,98 3,90 3,82 3,73

3,51 3,50
3,98

4,11
3,99 3,98 3,93

3,74 3,72 3,69 3,59 3,61

0,00

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

3,50

4,00

4,50

2019 2018



Dziękujemy za uwagę!

Ankieta koniunkturalna 2019


